

2022年“非遗工坊典型案例”名单公布 黔东南4项入选

本报讯(记者 顾婷英)近日,国家文旅部官网发布《关于“非遗工坊典型案例”推荐名单的公示》,公布了全国66项入选案例。在贵州省获得的5项入选案例中,我州获得4项,分别为丹寨宁航蜡染有限公司非遗工坊、丹寨县石桥黔山古法造纸专业合作社非遗工坊、黎平县彦婷手工刺绣非遗工坊、贵州省施秉县舞水云旅游商品开发有限公司苗绣非遗工坊。

1项、国家级名录53项72处,位居全国地级州市前列。有省级名录218项306处,州级名录329项416处,县(市)级名录1590项。

近年来,我州大力开展非遗保护和传承工作,依托丰富、优质的非遗资源,创新举措,采取“非遗+乡村振兴”的模式,把刺绣、蜡染、古法造纸等国家级非遗设计、制作作为乡村旅游文创产品,大力推进非遗手工艺的保护与传承,带动老百姓实现就业增收,助力乡村振兴。

新时代 新征程 新伟业 只争朝夕抓落实 凝心聚力促发展

我州各地抢抓农时全力做好春耕备耕工作

本报讯(记者 顾婷英 朱庚奇)一年之计在于春,做好春耕备耕生产,是确保全年粮食和重要农产品稳产保供的关键。连日来,全州各地围绕“稳播面、提产能、优结构、促增收”总体目标,抢抓农业生产时令,扎实开展在田作物春管和春耕备耕各项准备工作,一幅生机勃勃、人勤春来早的画卷正在黔东南大地上徐徐展开。

时下正是辣椒育苗的好时节,在镇远县尚寨土家族乡丰收村的辣椒种植基地里,农技人员正在细心地指导农户们将营养土基质装盘,然后把一粒粒辣椒种子放进育苗盘的每个方格里。

“合作社今年计划种植辣椒1500亩(1亩=0.0667公顷),从1月25日开始育苗工作,每天都有三四十个人在这里干活。”镇远县富农生态农业农民专业合作社负责人刘光斌告诉记者。

据了解,近年来,尚寨土家族乡因地制宜,选准产业发展方向,采取“党支部+合作社+农户”的组织方式发展辣椒产业,带领当地老百姓增收致富。如今产业发展势头好了,老百姓参与种植的积极性也提高了,今年全乡预计种植辣椒面积8000余亩。

丹寨县万亩油菜进入春耕田管的关键时期,为确保今年油菜丰收,农技人员也在田间地头,手把手地教技术、传知识。

“技术员现在主要是教我们怎么给油菜保暖,做下来的效果很好,我们也不用担心油菜被冻坏了。”丹寨县龙泉镇交山村村民李光廷说。

目前,丹寨县正积极组织送技小分队在全县7个乡镇(街道)开展“春耕小课堂”服务,全力保障全县2万亩油菜稳产增收。

近日,在岑巩县天星乡毛坪村,村民谢永诚和邻里们正在自家新扩建吊瓜种植基地里播种、打窝,抢抓农时种瓜。

“去年种了20亩,效益还可以,今年又扩建了20多亩,总共40多亩。”谢永诚一边忙着手上的活,一边向记者介绍。

截至目前,天星乡共发展吊瓜产业2300亩,参与种植农户80余户,今年预计实现总产值1000余万元。此外,还可带动村民实现“家门口”就业10000余人次,吊瓜正成为促进群众持续增收、助力乡村振兴的“致富果”。

当前,天柱县各乡镇(街道)正下足功夫,为农资储备工作做足准备,全力保障春耕备耕农资充足和供应稳定,牢牢全年丰收基础。

“复合肥1600吨、农药35吨、种子3吨、农膜6吨……”在天柱县农资日杂公司,工作人员一边清点农资种类,一边登记储备数量,忙得不亦乐乎。

“我们提前开展春耕物资的储备工作,通过积极与全县155个村级农资综合服务站对接,全力做好农资供应,并陆续向基层门店配送。”天柱县农资日杂公司经理龙波介绍,目前,该公司已购进各类农资3014吨,待入库农资2620吨。

为确保农资供应不断档、不误农时,今年以来,天柱县坚持以高质量发展为统揽,各相关部门早谋划、早谋划,及时掌握农资市场动态,加强全县农资库存、销售和市场价格情况的动态监测,规范市场秩序,保障各类农资供应,确保全年农业生产开好头、起好步。

汇聚文明力量 绘就幸福底色

——记全州文明单位岑巩县思阳镇温泉社区居民委员会

黔东南州融媒体中心记者 陈雪村 吴路路 吴鹏程

文明,是一种润物无声的精神力量。农村精神文明建设是滋润人心、德化人心、凝聚人心的工作。

近年来,岑巩县思阳镇温泉社区居民委员会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以“党建引领”为主线,在基层治理中构建网格化管理,探索建立社区“网格化服务管理”模式,并以文化活动为载体,不断强化社区精神文明建设,让文明之风滋润人心。

党建引领 形成精神文明建设强大合力

近日,记者走进岑巩县思阳镇温泉社区,映入眼帘的是干净整洁的街道、停放整齐的车辆和有序经营的商铺,一块块引人注目的宣传墙面、一张张洋溢着幸福的笑脸,勾勒出生机盎然的社区新景象。

据了解,社区党总支高度重视精神文明建设宣传工作,在小区内精心策划张贴文明用语、绘制文化墙、开展内容丰富的文明宣传活动,不断扩大精神文明建设的覆盖面和知晓率,促进社区和谐稳定。

“小区的环境卫生越来越好了,居民的素质也在逐步提升。现在不管有什么事情,只要反映给社区工作人员,他们总能第一时间帮忙解决,现在住在社区,跟住在大家庭一样温馨。”思阳镇温泉社区居民喻明江说。

居民对社区的认同感、归属感、参与感不断增强,直接影响社区治理工作的成效。

在镇党委政府的领导下,温泉社区加强社区居民自治的建设,严格落实“三会一课”组织生活制度,积极开展党员进社区工作,积极调动社区楼长、居民代表、党员群众共同参与社区治理工作。让居民有畅通的意见表达渠道,真正实现了居民当家作主的权利。

“下一步,我们将以成功创建州级文明单位为契机,在党的引领下,推进社区党建与社区治理深度融合。以高昂的热情和负责的态度,不断提升社区居民的归属感和幸福感。”思阳镇温泉社区党支部书记陈天英说。

“邻里活动”营造文明和谐社区氛围

群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。温泉社区坚持将文明活动的开展作



全州各地开展多彩活动欢庆元宵佳节

本报讯(记者 魏丽萍)2月5日是元宵佳节,玩灯笼、猜灯谜、闹元宵……连日来,全州各地开展丰富多彩的民俗活动欢庆传统节日。

从2月1日以来,施秉县城各条街道,人潮涌动,当地群众接龙、炸龙、锣鼓声、欢呼声连成一片,年味十足。

夜幕降临,来自各社区自发组织的三十余条龙走街串巷舞龙灯送福气,祈求平安吉祥、国泰民安,市民们纷纷接龙进家“接福纳祥”。

接龙过后进入“炸龙”环节,市民纷纷点燃捆绑在竹竿上的鞭炮伸向“亮龙”,或直接将点燃的鞭炮抛向龙灯队伍中。舞龙灯的人,不但没有躲闪,有的还脱掉衣服裸着身子舞龙。铺天盖地的鞭炮炸得越猛烈,穿梭在焰火之中的舞龙人反而舞得更加起劲,大家在焰与火

中狂欢,让人直呼痛快、过瘾。

舞龙炸龙是施秉春节龙灯会活动的主要亮点之一,活动不仅丰富了群众的文化生活,为节日增添了喜庆氛围,同时也提高了大家的凝聚力。

今年,施秉县为增强“龙”文化旅游品牌吸引力和影响力,从春节至元宵期间,围绕民俗、文艺演出等内容举办系列活动,文旅市场“活”了起来,“火”了起来。据初步测算,春节至元宵期间,施秉预计接待游客16万人次,预计实现旅游收入1.5亿元。

镇远元宵龙灯会是长盛不衰的节日习俗和民间艺术,2007年被公布为贵州省第二批非物质文化遗产代表作名录。

在镇远古城,各龙灯队陆续出龙亮灯,灯头提灯率队,依次为横幅旗帜、竹编鸟兽牌灯、纸扎造型花灯、鼓乐演奏、划旱船、耍蚌壳、

舞狮子、玩龙灯等,沿途众多市民和游客驻足观看,摸龙背、钻龙身,一派欢乐祥和。

绚丽多彩的民族服饰,节奏明快的木鼓舞蹈,热闹红火的篝火狂欢……在剑河县华润希望小镇,特色民俗、文艺演出精彩纷呈,众人品年俗、观表演,欢欢喜喜闹元宵。

活动现场,上百名苗族群众身着苗族盛装,齐聚一堂,白天围着木鼓跳舞,晚上依着篝火舞蹈,尽情展示着属于少数民族文化的自信,而这样美丽的舞蹈,也寄托着大家对元宵的美好祝愿。

据悉,此次活动由2月1日持续至2月5日,活动内容包含“村BA”篮球赛、非遗文化展演、火龙闹元宵等多个项目,一份份丰富多彩的民俗文化,让大家在浓郁的节日氛围中,感受传统民俗文化的魅力,继承

和发扬传统民族文化。同时,通过活动,带动剑河旅游业发展,实现春节、元宵旅游经济开门“稳”。

天柱县开展歌舞表演、文艺游艺、猜灯谜、文艺晚会等一系列传统民俗活动,让当地群众在浓郁的节日氛围中度过一个热闹愉快的传统佳节。

丹寨万达小镇推出千人包汤圆、猜灯谜、小丑嘉年华等活动,吸引了省内外众多游客前来打卡游玩。丰富多彩的元宵活动,为带动当地旅游业发展,加快旅游复苏注入了一剂“强心针”。

据了解,今年春节以来,丹寨县万达小镇共接待游客13.8万人次,带动全县综合收入1.48亿元。元宵节期间,小镇还推出大型看舞龙、观烧龙闹元宵民俗活动,持续带动当地旅游复苏、消费热。



元宵之际,锦屏县隆里古城举行传统民俗花脸龙狂欢活动,欢度佳节。(通讯员 杨晓海摄)



元宵节前夕,丹寨县万达小镇举办“亲子乐元宵”活动。图为游客在猜灯谜。(通讯员 黄晓海摄)



2月4日,雷山县举办民间龙灯花灯汇演、器乐演奏等多项活动喜迎元宵节。(通讯员 杨正道摄)



农历正月十四,镇远县举行舞龙舞狮大赛,众多市民游客齐聚一堂,欢乐闹元宵。(通讯员 陆承林 魏敬松 田应鹏 摄)



农历正月初十,黄平县谷陇镇苗族妇女身着盛装巡游。(通讯员 梁文摄)

金融投资经理吴国邦辞职回黎平老家带领乡亲振兴乡村 沪上白领返乡当“牛倌”

贵州日报天眼新闻记者 陈丹 王军

2月4日,立春。山间轻拂的风捎来春的气息。

黎平县永从镇洞村,80后“牛倌”吴国邦迈开了忙碌的脚步。

新年的第一步,吴国邦迈得不小:通过自筹和申请项目资金启动了改造和修缮凤凰山养殖场项目,计划打造成养殖500头肉牛的标准化工厂养殖场。项目共分两期,总投资500万元左右。

这对2019年才入行的他而言,是机遇,也是搏击。

“政策机遇和产业发展形势都给了我很大的信心。”鼓“牛气”,使“牛劲”,谋“牛事”,吴国邦眼中,脚下有力。

戴着眼镜,讲话条理清晰,吴国邦散发着书卷气。从小刻苦求学,一路读到华东理工大学,从小到大他都是村民眼中的优秀人才。

“算得上是大家眼中的白领吧。”担任过上海亚汇金融集团投资经理的吴国邦,拿着30余万元的年薪。

看看家乡的山山水水与父老乡亲。也在蜿蜒的山路上,在不断变化的村寨中,在一次次与村干、村民们的摆谈中,重新认识熟悉而又陌生的家乡。

“缺产业带头人。”传洞村党支部书记陆昌信每次与吴国邦聊家常,都流露出了想让他回乡带领群众致富的想法。

如一颗小石投进了平静的心湖,层层涟漪荡漾开来,吴国邦开始对自己的人生有了更多的思考。

“选择回乡不是一时冲动。”2018年底,30岁的吴国邦返乡。回来,有了解家乡发展之困贡献一份力量的真心,更有在充满希望和活力的土地上干一番事业的雄心。

不当白领当“牛倌”,吴国邦挽起裤腿养起了牛。

“看到六背山绿草如茵的牧草资源,我的脑海里就萌生了两个字——养牛。”吴国邦说,家乡有养牛的传统,全县天然草场达47万多亩,培育了“黎平黄牛”品系,多年来,“黎平小黄牛”名声在外。

2019年,吴国邦创办黎平真牛农业发展有限公司,着手喂养了50头小黄牛。从此,他一头扎进了“牛事”里,从拉草、备料都要学的“门外汉”一路成长为掌握黄牛繁育、治疗、防疫、配种等养殖技术的“牛专家”。

2022年,养牛走上新台阶。他组建了黎平县孺子牛养殖专业合作社,牛舍扩建至1200平方米,存栏增至360头,基地产值达700余万元,就近解决了48名村民就业,直接惠及农户180人增收。

“返乡创业当‘牛倌’,就是想利用当地资源优势,一心一意带领群众发展产业,为乡村振兴贡献一点力量。”谈及合作社的取名,吴国邦这样说。

再过10多天,凤凰山养殖场改造项目一期工程就完工,预计可养殖肉牛200头。铆足“牛劲”的吴国邦说:“将依托东西部协作和粤港澳大湾区‘桥头堡’利好政策,搭乘全县大力发展草地畜牧业的‘东风’,带动传洞村和豆洞村100多户群众

加入‘黎平黄牛’养殖产业,将养殖产业做大做强。”

记者手记

国家主席习近平在二〇二三年新年贺词中寄语广大青年:明天的中国,希望寄予青年。青年兴则国家兴,中国发展要靠广大青年挺膺担当。

从大城市到边远山村,从白领到“牛倌”,80后吴国邦用实际行动交出了自己的青春答卷。从养几十头牛到养几百头牛,从自己摸着石头过河到解决48人直接就业、带动180人增收,吴国邦乘着发展东风,抓住政策机遇,善用资源,一路挥洒奋斗的汗水,为乡村振兴贡献自己的青春力量。

乡村振兴,人才是关键。变化翻天覆地,迸发蓬勃发展活力的贵州,一大批富有创新意识、有头脑、有闯劲、有干劲的青年人正成为乡村振兴的“生力军”,他们勇担当、挑大梁、当主角,不断为乡村发展添砖加瓦。